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ОТ Ч Е Т Е Н  Д ОК Л А Д 

за осъществените от Народно  читалище „Сила-1928г.“  с. Синя вода, общ. 

Лозница  дейности през 2019 г. 

       

 

2019 година бе изпълнена с множество изяви и значими културно-масови дейности. Това 

бе период, в който се опитвахме не само да съхраним, но и да осъвременим и обогатим 

читалищната дейност, водени от стремежа за участие в един адекватен и ефективен процес на 

утвърждаване ролята на НЧ „Сила-1928г.”, като водеща културна институция в духовния живот 

на село Синя вода.  

Основните  насоки в работата ни  бяха свързани с поддържане авторитета и надграждане 

на дейността  на читалището чрез създаване на условия за художествено- творческо реализиране 

и изява на действащия към читалището колектив, с поддържане на материалната база, както и 

със създаването на нови формации.  

 

 

І.Библиотечно- информационна дейност 

Библиотеката съществува от 1928 г., когато родолюбиви българи – учителите поставят началото. 

В развитието си през годините тя се променя съобразно потребностите на ползвателите. В 

момента разполага с библиотечен фонд от 4341 единици, оборудвана с компютри- 3 бр., 

мултифункционално устройство, мултимедия с екран и е включена  в програмата   „Глобални 

библиотеки България”, има интернет и ползването на компютрите е безплатно. През изминалата 

година  в библиотеката бяха обслужени 91 потребители, заети 1989 библиотечни документи, 

извършват се информационни справки и копирни услуги, посещенията годишно са  3204. 

Новонабавена литература 122 тома от спечелен проект на Министерство на културата 

„Българските библиотеки- съвременни центрове за четене и информираност” 2019 - финансова 

подкрепа за обновяване на библиотечния фонд на стойност 1200 лв., от които 120 собствени 

средства. 

Читалищната библиотека е не само място за раздаване на книги. Тя има образователна 

функция. В нея се подреждат витрини и изложби по повод: 171 год.  от рождението на Христо 

Ботев, обесването и рождението на В. Левски, 134 години от Съединението на България, 

организират се срещи, гледат се презентации, провеждат се конкурси, викторини, уроци и др. 

 

Участие на библиотеката в различни инициативи:  

 Ти ни трябваш и днес, Апостоле! – презентация за живота и делото на  

В. Левски по повод 146 год. от гибелта му; 

 Ден на детската книга – литературно четене и гледане на приказки от Х.К. 

Андерсен; 
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 Празник на книгата- съвместно участие с ДГ „Весело детство” с. Синя вода - 

отбелязахме заедно най- хубавия празник посветен на книгата и децата; 

 Маратон на четенето; 

 Буквички чудесни напиши ми! – детско забавно състезание – викторина 

 Приказки с поука – отбелязване на седмицата на четенето с ДГ „Весело детство” с. 

Синя вода  – четене и разказване на български народни приказки. 

 

 

ІІ. Културно- просветна дейност 

    

    Читалището активно се вписва в Празничния календар на село Синя вода и Община 

Лозница. 

        Празници, които се организират от читалището в партньорство с други 

институции: 

 Бабинден – възпроизвеждане на празника- съвместна инициатива с ДГ „ Весело 

детство” с. Синя вода. 

 Пижо и Пенда- Изработване на мартенички с деца, майки и баби; 

 Баба Марта бързала, мартенички вързала – посрещане на Баба Марта – съвместна 

инициатива с ДГ „Весело детство” с. Синя вода; 

 Празничен концерт  по случай 8 март 

 Детство мое – празник с игри и забавления посветен на 1 юни; 

 Изложба „Да запазим българското”   повод 1 ноември – творби  на деца и родители  

 Коледната ни елха с играчки засия- съвместна инициатива с Кметство Синя вода  и 

НЧ „Сила-1928г.”- украса на коледното дърво на селото; 

 „Светна коледна елха”- Общоселско тържество с участието на ДТГ „Синеводски 

бисерчета” към читалището. 

 Коледно– новогодишно тържество с участието на ДТГ „ Синеводски бисерчета” и 

ДГ „ Весело детство”  с. Синя вода. 

 

 

 

ІІІ. Художествено – творческа дейност. Развитие на любителско творчество  

 

     Не по-малко значение заема и художествено- творческата дейност в читалището. 

Художествената формация, която очертава творческата визия на НЧ „Сила-1928г.” 

през 2019 г. са :   Детския танцов състав „ Синеводски бисерчета” с ръководител 

Алипи Алеков и индивидуалния изпълнител Фатме Мехмедова. 

 

УЧАСТИЯ: 

     Празник на Майчиният език с. Веселина, 

 Националният празник 03 март Освобождението на България организиран от 

Община Лозница 

 Четвърто издание на конкурсите „БУКЕТ – 2019/2020” под патронажа на 

д-р Ахмед Доган- първо място за Фатме Мехмедова и второ място за ДТГ 

‘’ Синеводски бисерчета „ 

  Международно участие в гр. Измир Р. Турция 

 Общински фолклорен събор „Тюлбето” 2019г с. Сейдол 



 Осмия Национален фестивален конкурс ,, Заблеяло ми агънце” с. Арбанаси 

обл. Велико Търново- грамоти за отлично представяне 

 24 май празничен концерт по случай деня на Българската Просвета и култура и 

на Славянската писменост в ОДК гр. Лозница. 

 VI национален фестивал „ Сцена под липите” с. Николово обл. Русе-грамоти и 

диплом за отлично представяне 

 XI Национален събор на читалищата гр. Бяла-два златни медала 

 Капанския събор местността Пчелина. 

 21 Международен  фестивал за автентичен фолклор Дорково 2019г- диплом за 

отлично представяне 

 Празничен концерт в с. Синя вода по случай Мюсюлманският празника Курбан 

байрам. 

 Празник на с. Трапище 

 Празник на с. Веселина  

 Празник на с. Ловско 

 Фестивала на малината гр. Лозница 

 Празник на гр. Лозница 

 Областен кръг на конкурса “Букет”- Разград – второ място Фатме Мехмедова 

 VII Национален фолклорен конкурс  „ С хоро и песен във Водица всяка есен”.- 

първо място и златен медал за ДТГ „ Синеводски бисерчета” и второ 

място и сребърен медал за Фатме Мехмедова 

 Празничен концерт с. Гецово 

 Фестивал на младото вино и пресния суджук с. Кюлевча общ. Каспичан.- 

грамоти за отлично представяне 

 Коледен концерт с. Веселина 

 Коледен концерт с. Синя вода. 
 

 

Към читалището развиват своята дейност: Клуб „Весело лято”и Клуб „Да запазим 

българското” – с р-л Айше Болутова и Сезгин Ахмед. 

Лятната ваканция  е времето когато се осъществяват най- много и разнообразни дейности с 

различните клубове по интереси. Не можем да опишем всичко, но по- важните събития са: 

 

 Уъркшоп -  изработване на 3D картички 

 Ден на хумора и шегата – ден изпъстрен с много игри, забавления и закачки. Конкурс 

за  "Най - изкусен лъжец"; 

 Великденски фантазии- боядисване на великденски яйца с различни техники; 

 Ваканция, здравей!- откриване на детската лятна академия с много игри, танци и 

забавления; 

 Изработване на книгоразделители- от подръчни  материали; 

 Забавни игри с деца по повод Световния ден на приятелството; 

 Изработване на сувенири от дърво; 

 Декупаж и рисуване с пирограф върху дърво; 

 Оцветяване на мандали- изложба; 

 

 

 

 

 



ІV. Образователна дейност 

 

     С майки и баби  се обсъждат алтернативни методи за лечение и превантивни мерки.  По 

тези теми имахме лекция на тема „Здрави и красиви” за здравословен и природосъобразен 

начин на живот - съвместна инициатива с НЧ „Просвета 1883” с. Гецово 

 

 

 

VІ. Организационна дейност. Повишаване квалификацията на кадрите        

      Секретарят участва в обучение с цел  повишаване на квалификацията му: 

 Обучение:  Прилагане на новите изисквания за извършване на регистрация и 

пререгистрация на читалищата в Агенция по вписванията, както и изискванията, 

свързани с прилагане на Закона за противодействие на тероризма с представители на 

Агенция по вписванията Разград и РПУ Разград – Организатор РЕКИЦ 

„Читалища“ Разград 

 

 

 

 

                                                                                    Изготвил: 

                                                                                                            /А. Болутова/ 

  

                                                                          

 

                                                                                      

                                                                                    Председател: 

                                                                                                                  /З. Ибрямов / 
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ОСНОВНИ НАСОКИ ЗА ДЕЙНОСТТА НА  

НЧ “СИЛА-1928г.”   

с .СИНЯ ВОДА   ПРЕЗ  2020 г. 

 

1. БИБЛИОТЕЧНО -  ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ  

 Ежегодно да се дообогатява библиотечният фонд съобразно с читателските 

интереси на местното население- да се търсят изгодни оферти; 

 Да се организират дарителски акции в помощ на библиотеката; 

 Включване в проекти  на Министерство на културата; 

 Акция за събиране и съхраняване на стари книги; 

 Абонамент за периодични издания; 

 Включване на читалището в национални кампании с цел насърчаване на четенето – 

Маратон на четенето, Ден на детската книга и др.; 

 Почитане паметта на творците на българската литература и отбелязване на 

национални годишнини посредством изграждане на кътове и витрини; 

 Надграждащи обучения по компютърна грамотност. 

Необходими средства: 500 лв. 

 

2. КУЛТУРНО – ПРОСВЕТНА ДЕЙНОСТ  

 Запазване и продължаване традицията по отбелязване на национални, европейски и 

международни празници; 

 Традиционен фолклорен празничен  календар; 

 Чествана на селищния празник; 

 Участия в местни и общински мероприятия. 

Необходими средства: 500 лв. 

 

3. ХУДОЖЕСТВЕНО – ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ. РАЗВИТИЕ НА ЛЮБИТЕЛСКО 

ТВОРЧЕСТВО  

 Участия на съставите в местни, регионални, национални и международни  

фолклорни събития; 

 Подпомагане дейността на ДТГ”Синеводски бисерчета“ 

 Изработване на нови носии за ДТГ „Синеводски бисерчета”  

 Съхраняване и популяризиране на местното фолклорно изкуство; 

 Занимания с деца и родители от ДГ „Весело детство” село Синя вода; 

      Необходими средства: 2500 лв. 
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4. ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ  

 Здрави и щастливи- образователни лекции; 

 Образователна кампания за деца по „Безопасност на движението”, „Говоря и се 

държа възпитано”. 

5. КРАЕВЕДЧЕСКА ДЕЙНОСТ  

 Събиране на автентични фолклорни песни от с. Синя вода . 

6. СПОРТНИ И МЛАДЕЖКИ ДЕЙНОСТИ. ЕКОЛОГИЧНИ ИНИЦИАТИВИ  

 Занимателни и забавни игри за деца и родители; 

 Участие на деца и възрастни в различни спортни събития; 

 Туристически походи с цел опознаване и опазване на околната сред. 

7. СОЦИАЛНА ДЕЙНОСТ  

  „Знам и мога” – работа с хора в неравностойно положение; 

8. ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ. ПОВИШАВАНЕ КВАЛИФИКАЦИЯТА НА 

КАДРИТЕ  

 Повишаване квалификацията на секретаря и председателя на читалището; 

 Провеждане на общи събрани  заседания на читалищното настоятелство съгласно 

със ЗНЧ.  

9. ПРОЕКТНА ДЕЙНОСТ 

 Разработване на проекти  за подобряване на материалната база на читалището, 

обогатяване на фонда на библиотеката и дофинансиране на детския състав при НЧ 

„Сила-1928г.” с. Синя вода. 

 

10. СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ. ТЪРСЕНЕ НА ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ПОДОБРЯВАНЕ 

НА МАТЕРИАЛНО – ТЕХНИЧЕСКАТА БАЗА  

 Текущи ремонтни дейности и освежаване на салона на читалището . 

Необходими средства: 500 лв. 
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ПЛАН ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ ”СИЛА-1928г.” 

С.СИНЯ ВОДА, ОБЩ.ЛОЗНИЦА  ЗА 2020 Г. 

  

 

 

Целите на НЧ „СИЛА-1928г.”  с. Синя вода са: 

 Да насърчава участието на общността в читалищната дейност. 

 Да запазва и съхранява местните традиции и обичаи; 

 Поддържане и обогатяване на материалната база. 

 Разработване и реализиране на проекти с цел обогатяване, разнообразяване и 

допълнително финансиране на читалищната дейност. 

 

Дейности, които развива читалището са:  

 

1. БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ: 
 

Една от основните дейности на читалището е  библиотека. Тя се ползва с голям 

интерес от преобладаващото население.  

През изминалата година библиотеката спечели проект на Министерство на културата за 

закупуване на книги, които ще са в полза на учениците  за разработването на теми, есета, 

доклади, реферати, решаване на тестове по математика и литература. Затова е необходимо да 

се обогатява непрекъснато библиотечния фонд с нови справочници, енциклопедии, тестове и 

др. 

 По традиция в библиотеката се организират различни празници, изложби, честване на 

дати и годишнини на бележити автори и личности.  

 Организиране на литературни четения по повод: Международен ден на 

детската книга,  Седмица на детската книга и изкуствата за деца, Ден на 

българската поезия и др. 

2. КУЛТУРНО – ПРОСВЕТНА ДЕЙНОСТ                                                                                         

   В плана за  културно- просветната  дейност читалището е заложило интересни инициативи 

както за децата, така и за по- широк кръг от хора.  По- значимите от тях са: 

Бабин ден, Ден за борба с тормоза в училище, Ден на поезията, Баба Марта, 3 март, Ден на 

жената, Първа пролет, Ден на шегата, Великден,1 юни, 6 септември, 22 септември, 1 

ноември, Коледа, Нова година и др.  

 

3. ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ. РАЗВИТИЕ НА 

   ЛЮБИТЕЛСКО ТВОРЧЕСТВО  
  

Съществена част от дейността на читалището е грижата за разширяване и  развитие 

на любителското художествено творчество. Художествено-творческата дейност в 

читалището цели запазване и развитие на традиционните ценности на българския народ, 

съхранение на обичаите и традициите. Чрез тази дейност читалището ще работи за 
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привличане на младите хора, учениците и децата от предучилищна възраст към 

читалищния самодеен колектив. 

Лятото отново ще е отдадено на кръжоците ни по интереси.Децата ще продължат 

да изработват сувенири от подръчни материали,да рисува и изработва картички,да 

творят и да се забавляват. 

4.ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ 
 

Читалището е място където ученето през целия живот е възможно, чрез неформалното 

обучение. 

  Прожекция на филми и презентации, четене на лекции за предпазване на хората 

от различни болести като: диабет, хипертония, остеопороза и др.- водене на 

здравословен начин на живот. 

5.СОЦИАЛНА ДЕЙНОСТ 

      Друго направление в което ще работи читалището е: 

 Включване на всяко дете и възрастен в дейностите и живота на читалището. 

      6.СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ 
 

         За да продължи да се развива културния живот на читалището е необходимо 

сътрудничество между културните институции и използване възможности  за 

кандидатстване по различни програми с проекти за финансиране на дейността му. 

 

 

 

 

 

                                                                                    Изготвил: 

                                                                                                            /А. Болутова/ 

  

                                                                          

 

                                                                                      

                                                                                    Председател: 

                                                                                                                  /З. Ибрямов / 

 

 

 

 

 

 

 



СПИСЪЧЕН СЪСТАВ НА НАСТОЯТЕЛСТВОТО И ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ НА 

НЧ „ СИЛА-1928 Г. „ С. СИНЯ ВОДА 

 

ЧИТАЛИЩНО НАСТОЯТЕЛСТВО: 

1. Зафер Самиев Ибрямов- председател 

2. Атидже Джевджет Кунгьова 

3. Ахмед Билялов Вехов 

4. Муса Мустафов Старков 

5. Росица Ефтимова Бекташева 

6. Рафие Ибраимова Горелска 

7. Фатме Али Мустафа 

 

 

ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ 

1. Сезгин Ахмед Хюсеин – Председател 

2. Мустафа Исмаилов Ходжов 

3. Неджми Ахмедов Хасанов 

 

 

 

                                                                                    Изготвил: 

                                                                                                            /А. Болутова/ 

  

                                                                          

 

                                                                                      

                                                                                    Председател: 

                                                                                                                  /З. Ибрямов / 

 

 


